

试论高校图书馆在为学校的教学和科研服务 中的地位和作用

陈 誉

高等学校的基本任务，是为国家培养有社会主义觉悟的有文化的劳动者，为社会主义四个现代化培养掌握现代科学文化技术的建设人才。众所周知，学校提高教学质量和开展科学研究必须具备三个基本条件：一是教师的质量；二是必要的仪器设备；三是必要的图书资料。高等学校的图书馆是学校教学和科学研究的重要组成部分和助手。它的方针任务服从于学校的方针任务，是学校进行教学和研究的后勤部和尖兵、参谋，是为学校教学和科学研究服务的学术性辅助机构，这是学校图书馆必须牢牢树立的一个基本观点。

高等学校图书馆服务的对象，主要是教师和学生，当然还有学校的其他工作人员。首先，图书馆要供应教师进行教学工作所必需的书刊，使他们能把现代科学的最新成就随时吸收到教材中传授给学生；同时，也要供给学生以进行专业学习，实习和研究所必需的参考书刊资料，使他们能在课外多阅读一些资料，以加深对课堂教学的理解和弥补课堂讲授的不足，并根据学生不同的基础、才能和志趣，培养他们自己的专长。学校图书馆在为教学服务的同时还必须根据学校的科研计划和任务，提供国内外科技资料情报，以适应教师、研究人员和学生对科研的特殊需要。

高等学校是培养人才的基地，它的教学和科学研究是相互配合，相互补充，相互促进，相辅相成的两个方面。只有把两者结合起来，才能不断提高学校的科学技术水平和

教学质量。学校的图书馆就应当同时为两个方面服务，不能片面地强调为教师服务而忽视为学生服务；也不能片面地强调为教学服务而忽视为科研服务。难以想象，一个高等学校没有图书馆，没有一批勤勤恳恳为教学和科学从事前期劳动的无名英雄，不进行图书资料情报的搜集、整理、管理、利用和宣传，教师、学生能正常地进行教学，能顺利地进行科学研究。

随着科学技术与国家文化教育的发展和国家的社会主义现代化，图书馆的地位与作用将会更加突出。大家知道，当代世界的科学技术发展日新月异，图书资料越来越丰富，出版物的类型也越来越复杂。例如，最初只有图书，以后出现了期刊这样的连续出版物，随之又产生了特种出版物，现在又有了缩微资料、视听资料等等。现代图书馆不仅搜集、供应文字资料和形象化资料，如图片、照片、图表、字画、碑帖等，而且也搜集、供应视听资料，如唱片、磁带、录像带、电影胶卷、幻灯片等等。以期刊为例，十九世纪初全世界的科学技术期刊只有几十种，到了二十世纪六十年代，就增加了一千倍，达到几万种，到了七十年代，发展就更加迅速，现在每年要增加一千五百余种，据统计，目前世界科技期刊已达十余万种，每年发表的科技论文约有五百万篇。据说，过去研究人员查找图书资料的时间要占去整个研究工作时间的40%左右。因此，要加快科学技术向现代化进军的速度，就要为教师与研究人员准备必要的条件，使他们能最快地

得到所需要的图书资料。图书馆就是为了适应这种需要，承担这个任务而存在和发展的。

我们说，学校图书馆是教学和科学研究所组成的重要组成部分和助手，就是由于它一方面根据教学和科研任务的需要，将各种分散的图书资料搜集和积累起来，加以科学的分类和整理，组成各种目录，为师生与科研人员提供资料线索。随着图书资料数量的增加，科学技术发展更加迅速，科学研究愈来愈深入和专门化，必然要求图书分类、整理和目录工作更加细致。图书馆不只是从几个方面（如书名、分类、作者），而且要从十几个或几十个方面为读者提供线索，使他们能从各个方面检索资料，如主题、关键词、出版机构、出版地点、发表年月、国别、语种，甚至从著作的第一句话等等方面，来提供检索文献的线索。同时要千方百计地为读者提供他们所需要的图书资料，节约教师、学生和研究人员查找文献资料的时间。据报导，现在国外查找资料的时间只占整个研究工作时间的20%左右，比过去节约了一半时间。这种时间的节约就等于扩大了教师和研究人员的队伍。如果一所高等学校有一千名教师和研究人员，由于图书情报资料工作的改进，查找文献资料和借阅资料的时间由原来占整个工作时间的40%下降到20%，那么实际上就相当于增加了二百名教师和科学家。可见，图书馆的工作，对于教学质量的提高和发展科学技术有着极为密切的关系。目前我国正在赶超世界先进水平，尽可能节约查找文献资料的时间；对于节约国家科技人员的人力，加快现代化步伐，具有更加重大的现实意义。有人说过，“现代科学技术事业的发展速度，在很大程度上取决于图书情报资料工作的速度”，这是有道理的。如果说，国外查找资料的时间占研究时间的20%，国内查找资料的时间占研究时间的40%，假定其他条件一样，那么国外的研究

速度就会比国内快一倍。我们如果能把帮助研究人员查找资料的时间缩短20%，就能为我们的科学家赶超世界先进水平作出很大的贡献。

不仅如此，图书馆在配合学校培养师资队伍和科技人材方面，也具有一定的作用。因为图书馆除了通过大力开展流通阅览，改善学习环境，为学校各类人员认真读书，提高科学文化水平提供便利外，还可以主动配合学生与青年教师、青年科研人员的基本知识训练，经常组织类似文献知识讲座，参考工具书与检索工具介绍等活动，帮助读者了解有关学科和专业的文献概况和查阅文献资料、使用各种目录和利用工具书的方法。这些基本训练是大学教育的组成部分，对于师资培养和学生独立工作能力的训练都将起很大的作用。

我们说，图书馆是学校教学和科学研究所的“寒暑表和气象台”，图书馆的工作做得好坏，对于培养师生树立刻苦读书和研究的风气，提高人们的思想政治水平都直接有关。学校图书馆工作的水平可以从一个侧面反映学校的教学和科学水平。同样，对于图书馆工作重视与否，也可从一个侧面反映学校的领导水平。”

高等学校图书馆在学校教学和科学研究所的地位和作用，决定了图书馆的工作具有鲜明的服务性、学术性和专业性。学校图书资料工作的这些性质，既不是授予的，更不是自封的，而是客观存在的。

高等学校图书馆的服务性、学术性和专业性，必然会随着学校教学和科学研究所的发展而进一步加强，其发展方向，也必然是图书馆工作、情报工作与资料工作的日趋结合。结合起来的优点是：第一，三者都是通过图书资料和科学情报为教学和科学研究所服务的。而图书馆正是收藏图书和报刊最多与最集中的地方。有利于统一收集，统一整理，统一供应，减少重复，避免遗漏。第

二，三者都要求配备具有一定的图书情报资料知识、科学技术知识和外文水平的工作人员。可以统一调配，集中使用，人尽其才，充分发挥现有干部和人员的专长。第三，三者结合，可统一领导，统一规划，提高工作效率，避免机构重叠，各搞一套。第四，从图书情报资料工作的现代化看，三者结合，有利于实现图书、情报、资料工作的自动化、缩微化、电子化和检索网络化。总之，离开了图书馆工作、情报工作和资料工作就失去了基础；不开展情报资料工作，图书馆工作就不能充分发挥它应有的作用。目前国内高等学校图书馆对开展情报与资料工作还没受到普遍的、足够的重视，我们必须不断克服保守思想和畏难情绪，逐步开展这方面的工作，把三者有机地结合起来，以适应高校图书馆为教学和科研服务的需要，以适应四个现代化的需要。

高等学校图书馆的方针任务和它在为教学和科学的研究服务中的地位和作用，必然对图书馆的各项工作提出更高的要求，这就决定了图书情报资料工作人员必须具备一定的条件。其中最主要的条件是：具有现代图书馆学、目录学、版本学、情报学、文献学与现代化科学管理的基本知识；具有较高的文化水平和外语水平；具有本校各系各专业的一般科学技术知识和对某些专业的较深知识；具有一定的马列主义、毛泽东思想的理论水平，和忠诚党的教育事业，全心全意为人民服务的思想，这是最重要、最根本的条件。一个图书馆工作人员，还应当经常了解国内外的出版动态与情况，阅读有关中外图书资料的动态，及时掌握科学文化资料的情报，在自己的工作中及时地反映世界科学文化的最新水平，并能及时地给读者介绍与提供最新的书刊资料。

高等学校图书馆为把学校办成培养人才的基地为学校早出人才，多出人才服务要做的工作很多，存在的问题也不少，有待进一

步改进和解决。当前除应提高图书馆和图书馆工作人员的地位外，最主要的是：要全面改进服务工作，恢复和开展那些深受读者欢迎的服务项目和服务方式，增加新的服务内容，改善服务条件，提高服务质量，更好地发挥图书馆为教学和科研服务的后勤作用，例如，扩大图书来源、重视藏书建设和扩大开放范围；改进目录组织和提高编目质量；增加开放时间和缩短借书时间；改善阅览条件、实行开架借阅和提高服务质量；开展集体借书、预约借书和复制工作，为读者提供更多的便利。

要加强参考咨询、读者辅导和情报资料的编译工作，提高图书馆工作的学术水平，更好地发挥图书馆为教学和科学的研究服务的尖兵和参谋作用，尽可能更多、更好地承担教学和科研的前期劳动任务。

要利用图书馆和介绍图书馆的宣传工作，不仅要帮助学生找书，而且要教会学生利用图书馆，学会查找本学科本专业的文献资料。提高读者遵守规章制度的自觉性。

要积极开展图书馆现代化的学习和试验，尽快地为在图书馆管理工作中采用现代缩微、复制技术，自动化技术和电子计算机检索技术创造条件。当前首先要搞好基础工作的标准化与规范化，为采用现代化技术与设备作好准备。

要加强高校图书馆之间，高校图书馆与公共图书馆、科学院图书馆之间的协作和馆际互借，建立强有力的地区图书馆协作网络，充分发挥各馆馆藏、技术、设备和谘询辅导力量的作用。

要加强图书馆专业队伍的建设，重视工作人员的思想政治工作、业务、文化与外语学习和业务技术训练，开展图书馆学和情报学的科学研究，并在评定职称、业务考核、升等升级等方面采取相应的措施，多快好省地培养又红又专的图书馆专业人才。